

身處淡水，在淡水學習，你真的認識淡水，瞭解淡水嗎？每到假日，除了一般遊客經常造訪的老街、漁人碼頭、紅毛城、滬尾砲臺等，你知道淡水還有什麼好去處嗎？春雷乍響、百花盛開，又到了春遊、踏青好時光，若你不想到觀光勝地人擠人，沒關係！跟著達人來一趟另類淡水遊，帶你見識不一樣的淡水，Let's go！

文／陳維信 圖／余嘉翔、陳振堂、洪翎凱

春遊 見識不一樣的淡水

春遊



淡水客運：
聯絡電話 (02) 26213340 網址：<http://www.csgroup-bus.com.tw>

指南客運：
聯絡電話 (02) 28826780 網址：<http://yoyonet.biz/egoing/bus/beichi/long/tsnan/010-1.htm>

相關資訊

滬尾砲台公園



▲翻滾吧男孩！滬尾砲台公園的大片草坪任你翱翔。



▲滬尾砲台公園裡有遮蔭的涼亭，在那裡聊天給你一下午的悠閒。



▲成為婚紗照熱點的滬尾砲台公園，到了假日，拍照的新人都多達5、6對，想沾喜氣，到這裡來準沒錯。

▲甜蜜家庭出遊是滬尾砲台公園的常景。

天元宮

天元宮的櫻花開了嗎？入春以來，這句話成為許多人見面的問候語。天元宮櫻花的美近年來爆紅，一傳十、十傳百，現在已經遠近馳名，成為台灣賞櫻的熱門景點，住淡水的你不可不知。天元宮興建自民國60年，供奉無極老祖、玉皇大帝和天聖仙佛，上方的真元天壇從遠處便可感受那恢宏的氣勢，真元天壇四周種了數十株吉野櫻，粉紅高雅的櫻花成群綻放時，那種美令人驚嘆。賞櫻！搭飛機嗎？不必；上高山嗎？也不必，搭捷運到淡水，轉一班公車到天元宮站下車。

※交通資訊—搭淡水客運往北新庄線順著北新路過了淡金公路，大約15分鐘車程，在天元宮站下車。



▲近看櫻花，清麗脫俗。

滬尾砲台公園

滬尾砲台公園原是淡水高爾夫球場的第六、七號球道，距離滬尾砲台約一公里遠，園內有一大片綠意盎然、視野遼闊的草地，依著丘陵地勢，規劃出高低兩條休閒步道，步道旁有茂密的相思樹和石椅，鮮少遊客來訪，卻是當地人休憩、散步、家庭野餐、親子同樂的好地方，也是新人拍攝婚紗的熱點。延著小徑漫步，望著廣闊如茵的草皮，躺在瀰漫綠草香的斜坡上，可以享受一個人獨處或看書的樂趣，更可以輕閉雙眼，用身體感覺春風輕拂的舒暢自得，被課業或生活壓力所鬱悶的心情一定能旋即開朗。

※交通資訊—搭捷運到淡水站轉搭指南客運或紅26接駁公車或免費社區巴士8號在淡水高爾夫球場站下，再往球場旁小路直行約一公里即可到達。

水源地

從水源街經過淡金公路後，一路前行漸漸遠離車流和高樓，兩旁盡是翠綠山林，行至距離路口約二公里處，一條不怎麼顯眼的小叉路右轉，便到達台灣區首座水廠—淡水雙鑽頭水源地。位在水源街346巷的水源地，面積不算大，彷彿座落郊區的老莊園。水源地旁的老樹及樹下擺設的陳年石椅，為這裡增添了不少閒情逸致。居民依著山谷勢築起一塊塊梯田，偶有雲霧飄過，宛如世外桃源，在水廠旁的小池水質清澈，長滿了各種水生植物，還有幾隻小蝸牛和小蝦子。從這遠望可以看到淡金公路上川流不息的車輛和淡大附近的公寓大廈，儘管學校不遠，然而這裡獨特的自然氛圍，卻能輕易把心從繁重的課業中拉出來，徹底的「清靜」一番。

※交通資訊—水源街經淡金公路直往左走，看到水源街346巷，彎進這條田野小徑就可以看到水源地。

三空泉

喜歡鄉間的靜謐、田園的賞櫻風光嗎？到三空泉走走吧！三空泉台語發音為「三港泉」，因山腳間有三處水質清澈的湧泉而得名，夾於兩個丘陵地所形成的小山谷，小溪自山頭蜿蜒而下，白色的蝴蝶在綠油油的梯田間穿梭飛舞。原以農耕為業的居民，近年在政府的輔導下轉型為休閒農場，許多登山客都會趁清早來這裡散步或健行，也是自行車騎士訓練體力的好所在，如果想親自體驗一下種田的樂趣，這裡也提供農田出租；農場中還供應新鮮道地的有機中式美食，三五好友，美景佳餚，好不暢快。

※交通資訊—自行車、機車或走路都可，從學府路往鄧公路，經過國泰人壽教育訓練中心，再延著兩旁種有美麗小花的櫻花大道向前行，依路牌指示便可找到往三空泉方向。

忠寮古厝

順著田間產業道路，一座紅磚瓦砌成的古厝座落在大片水田之間，這是淡水忠寮里昔日最大的姓氏聚落「李厝」，李厝宗族另一個浪漫的堂號叫「燕樓」，目前「忠寮李厝」尚存有許多棟古厝，分別散居在梯田間，彼此的距離不超過1公里，保留最完整的就是忠寮竹圍子八號，在光緒十九年（1893）所建，兩進兩護龍形式，風格古樸純厚，後有山丘前有梯田，綠樹、溪流環繞，宛如人間桃花源。李厝位居多颱的台灣，歷經百年風霜而屹立，其建築格局、雕工、石材及背後的歷史故事非常值得懷舊的你一探究竟。

※交通資訊—搭捷運淡水站到無極天元宮站，從7-11對面的小巷弄直走，步行約10多分鐘即可看到古厝的身影。

緣道觀音廟

走進緣道觀音廟園區，會先被那白綺般的水牆所驚嘆，爬上一段林木夾道的階梯後，優美的觀音寶殿便會映入眼簾，緣道觀音廟以木材為外觀主軸，打造出設計感獨特的仿唐式建築，古樸莊重的質感融入所處的山谷地形。莊嚴肅穆的大殿，供奉著大自在王佛暨觀音、文殊、地藏、普賢四大菩薩，而主廟四周為戶外休閒區，除了有各具故事性的三十三尊觀音石雕，還有小橋流水、日式庭園、香草花園等，三樓設有歐式風格的餐飲美食區，頂樓則是瞭望台，可遠眺台灣北海岸的落日餘暉，當彩霞映照在大屯山及七星山迷人的山陵線時，無法言喻的浪漫氛圍會在心中緩緩化開，而煩惱也在菩薩慈悲的眼神裡慢慢坦然。

※交通資訊—搭捷運淡水線至紅樹林站，再於捷運站對面的菩提精進站搭乘免費接駁專車。

三空泉

三空泉好山好水，老農耕種其中形成一幅美麗的風情畫。三空泉位於一座山之間，視野遼闊。



▲淡水河旁的步棧道，設計簡約舒適，是旅人歇腳的驛站。



▼水源地的水質世界數一數二，來到這裡當然要洗把臉體驗一下。

忠寮古厝

喜歡鄉間的靜謐、田園的賞櫻風光嗎？到三空泉走走吧！三空泉台語發音為「三港泉」，因山腳間有三處水質清澈的湧泉而得名，夾於兩個丘陵地所形成的小山谷，小溪自山頭蜿蜒而下，白色的蝴蝶在綠油油的梯田間穿梭飛舞。原以農耕為業的居民，近年在政府的輔導下轉型為休閒農場，許多登山客都會趁清早來這裡散步或健行，也是自行車騎士訓練體力的好所在，如果想親自體驗一下種田的樂趣，這裡也提供農田出租；農場中還供應新鮮道地的有機中式美食，三五好友，美景佳餚，好不暢快。

※交通資訊—自行車、機車或走路都可，從學府路往鄧公路，經過國泰人壽教育訓練中心，再延著兩旁種有美麗小花的櫻花大道向前行，依路牌指示便可找到往三空泉方向。

緣道觀音廟

走進緣道觀音廟園區，會先被那白綺般的水牆所驚嘆，爬上一段林木夾道的階梯後，優美的觀音寶殿便會映入眼簾，緣道觀音廟以木材為外觀主軸，打造出設計感獨特的仿唐式建築，古樸莊重的質感融入所處的山谷地形。莊嚴肅穆的大殿，供奉著大自在王佛暨觀音、文殊、地藏、普賢四大菩薩，而主廟四周為戶外休閒區，除了有各具故事性的三十三尊觀音石雕，還有小橋流水、日式庭園、香草花園等，三樓設有歐式風格的餐飲美食區，頂樓則是瞭望台，可遠眺台灣北海岸的落日餘暉，當彩霞映照在大屯山及七星山迷人的山陵線時，無法言喻的浪漫氛圍會在心中緩緩化開，而煩惱也在菩薩慈悲的眼神裡慢慢坦然。

※交通資訊—搭捷運淡水線至紅樹林站，再於捷運站對面的菩提精進站搭乘免費接駁專車。

三空泉

三空泉好山好水，老農耕種其中形成一幅美麗的風情畫。三空泉位於一座山之間，視野遼闊。



▲鮮吃小卷（小管）
保留古風之外，創新不少！古樸的淡水小鎮除了百吃不厭的阿給、魚酥，最近在金色水岸出現了新玩意—小卷，老闆在河邊新鮮現煮，遊客買了當場吃起來，小孩子們滿嘴開心的說「好甜啊！」

老饕最愛 美食紅不讓

▼香噴噴的草ㄚ粿 繫來吃看嚟
週末經北新路往天元宮的路上，遠遠的你就會聞到香味四溢，是什麼樣的呢？原來在天元宮旁邊有一間小店賣草ㄚ粿，嚼感佳，口味獨特，週六、日才營業，饕客總是大排長龍，慢來你就買不到，賞花後你可以順道來品嚐看看喔。



▲緣道觀音廟是信仰者的皈依，也是大眾踏青、散心的聖地。



▲老奶奶拄著杖，在環境清幽、舒適的三空泉散步，看見我們造訪，親切的報以微笑。